

2024年07月30日 星期二 第316期

## 中国国资报道

CHINA STATE OWNED ASSETS REPORT

## 建言国资监管助力国企发展

时任国务委员王勇同志寄语《中国国资报道》

程颐《中国闽安报道》 国徒中心 服务之后 未出特色

20-142A

指导单位:国务院国资委新闻中心 联办单位:中央企业媒体联盟 《中国企业报》

## 地方国资委负责人研讨班在京举办

学习贯彻党的二十届三中全会精神 深化国资国企改革推进高质量发展

(上接第一版)全会把深化国资国企改革纳 入全面深化改革战略全局,要全面系统、认 真深入学习贯彻党的二十届三中全会精神, 深刻认识国有企业在党和国家事业发展全 局中的重要地位作用,深刻认识搞好国有企 业、发展壮大国有经济的重大战略意义, 军 牢把握深化国资国企改革的总体目标,持续 推动国有资本和国有企业做强做优做大;车 牢把握深化国资国企改革的政治原则,始终 坚持和加强党对国资国企改革的全面领导; 牢牢把握深化国资国企改革的鲜明导向,加 快形成同新质生产力相适应的生产关系;牢 牢把握深化国资国企改革的根本要求,不断 增强核心功能和提升核心竞争力;牢牢把握 深化国资国企改革的重点任务,切实提升改 革质量和效能,夯实中国特色社会主义的重 要物质基础和政治基础。

会议指出,今年以来,各地国资委和国 有企业坚决贯彻党中央、国务院重大部署, 按照地方党委、政府工作要求,顶压前行、克

难奋进,各项工作取得新的积极进展。地方 监管企业经营发展有序推进,1-6月实现 营业总收入19.2万亿元、利润总额8267.8亿 元,完成固定资产投资2.9万亿元,存量资产 有效盘活,重点领域风险防范有力有效;科 技创新能力加快提升,1—6月地方监管企 业研发经费投入2495.7亿元,同比增长 10.4%,支持企业创新的政策体系加快完 善,原创技术策源地建设初见成效,协同创 新攻关全力推进;现代化产业体系建设提速 加力,新兴产业布局持续加力,传统产业升 级步伐加快,安全支撑作用有效发挥;国企 改革不断深化,新一轮改革组织推动有力, 改革重点任务扎实推进,改革专项工程拓面 提质;监管效能持续增强,监管体制不断健 全发展,监管制度更加精准完善,监管方式

会议强调,要紧紧围绕加快推动国资国 企高质量发展,扎实抓好下半年各项重点工 作。要突出抓好高质量的稳增长,指导企业

紧盯年初制定的生产经营目标,压实稳增长 责任,加快转变发展模式,积极主动优化调 整经营策略,切实把发展重心转换到依靠创 新的内涵型增长上来,严肃财经纪律,加大 应收款项清收力度,带头偿清拖欠中小企业 的欠款,助力产业链上中下游企业融通发 展,全力推动经济运行持续回升向好。要大 力推动科技创新和产业创新深度融合,加快 发展新质生产力,强化国有企业科技创新主 体地位,以更大力度强化科技创新、培育壮 大战略性新兴产业和未来产业、推动传统产 业高端化智能化绿色化发展,更好助力现代 化产业体系建设。要乘势而上深化国有企 业改革,紧盯国有企业改革深化提升行动目 标任务,今年底要完成70%以上主体任务, 聚焦党的二十届三中全会提出的最新改革 任务,结合地方工作实际研究提出深化国企 改革的具体落实举措,更加注重改革的系统 性、整体性、协同性,给予企业更大改革自主 权,推动企业实施更加积极、开放、有效的人

才政策,持续加大改革示范引领和典型推广 力度,充分激发企业发展内生活力动力。要 持续完善国有资产监管体制,持续深化政企 分开、政资分开,切实提升国资监管专业能 力,强化监管的科技思维、产业思维和战略 思维,加快完善国资监管体系,完善业务监 督、综合监督、责任追究三位一体的出资人 监督体系,加强对下级国资监管工作的指导 监督,打造集中统一、专业高效、上下协同、 监督有力的国资监管体系,切实提高监管的 科学性系统性有效性。要有效防范化解重 大风险,严防严控债务风险、合规风险、投资 风险、境外风险,健全防范化解风险长效机 制,建立健全企业内控体系和全面风险管理 体系,加强对子企业风险的穿透式管控,高 水平统筹发展和安全。要全面加强国有企 业党的领导党的建设,坚定不移加强党的政 治建设,持之以恒夯实党建基层基础,毫不 松懈正风肃纪反腐,以高质量党建引领保障 高质量发展。(来源:国务院国资委网站)

## 中央企业产业兴疆推进会在喀什举行

强化政治担当 推进产业落地 更好助力新疆高质量发展

(上接第一版)新时代新征程上,习近平 总书记和党中央赋予新疆特殊重要战略定 位,为新疆工作擘画了美好蓝图,为中央企 业提供了巨大发展机遇。希望国务院国资 委和中央企业与新疆携手共进,深入学习贯 彻党的二十届三中全会精神,聚焦新疆在国 家全局中的战略定位,持续开展更高水平、 更宽领域、更深层次战略合作。坚持以项目 建设为抓手,重点围绕新疆建设全国能源资 源战略保障基地深化投资合作,加快建设现 代化产业体系。坚持以创新发展为动力,加 强高水平研发机构建设,帮助新疆加快发展 战略性新兴产业和高新技术产业,着力培育 发展新质生产力。坚持以开放合作为重点, 支持参与新疆自贸试验区建设,深化与共建 一带一路"国家合作,助力打造亚欧黄金通 道和向西开放桥头堡。坚持以进一步全面深 化改革为契机,实施国企改革深化提升行动, 推动央地协同发展、融合发展。坚持以增加 就业、改善民生为导向,重点在南疆谋划实施 一批重大产业项目,推动区域高质量发展取 得新进展。新疆将加强政策支持,强化服务 保障,优化营商环境,以更加开放姿态和包容 胸怀,全力支持央企在疆发展壮大。

张玉卓对新疆维吾尔自治区和兵团长期以来对国资央企的关心支持表示衷心感谢。他表示,近年来,国务院国资委党委深入学习贯彻习近平总书记关于新疆工作重要指示精神,深刻领会新疆工作在党和国家



工作大局中的特殊重要战略地位,统筹谋划、扎实推进国资央企援疆工作。各中央企业讲政治、顾大局、勇担当,聚焦促进稳定、改善民生、凝聚人心,持续加大在疆投资和建设力度,积极参与推进产业兴疆,为维护新疆社会稳定和长治久安作出了积极贡献。要进一步强化政治担当,从讲政治的高度谋划推进产业兴疆工作,精心谋划实施一批务实管用、互利共赢、带动效果好、可持续发展的产业项目,以强烈责任担当推动产业落地。要立足新疆资源禀赋,推进油气、煤炭等能源资源勘探开发利用,加快推进新能源基地建设,发展壮大农牧特色产业,深入

推进旅游兴疆,抢抓丝绸之路经济带核心区建设机遇。要积极发展新质生产力,推动传统产业高端化、智能化、绿色化发展,积极发展战略性新兴产业,超前布局未来产业,助力新疆增强高质量发展新动能。要持续加大南疆产业布局力度,积极参与兵团国资国企改革发展,进一步支持兵团深化改革,提高产业支援的针对性实效性,以更大力度、更实举措、更好成效为新疆谱写中国式现代化新篇章作出新的更大贡献。

艾尔肯·吐尼亚孜在主持会议时指出, 这次会议是贯彻落实习近平总书记关于新 疆工作重要讲话重要指示批示精神的有 力行动,对更好发挥新疆所能、服务国家所需具有重要意义。各地各部门要提高政治站位,切实把思想和行动统一到以习近平同志为核心的党中央决策部署上来,按照自治区党委工作安排,坚持把央企援疆、产业兴疆工作摆在重要位置、作为"一把手"工程全力推进,主要领导要亲自上阵、靠前服务、全程跟进,确保产业授疆及措施落地落实。要完善优化产业兴疆及民提供更加便捷高效服务。要强化工作保障、加强统筹协调,对央企在疆投资项目实行清单化服务,及时研究解决项目建设中的困难问题,全力推动签约项目早开工、早建设、早竣工、早投产。

何忠友表示,国务院国资委和中央企业聚焦党中央对兵团定位要求,持续加大产业援兵团、智力援兵团力度,助力兵团高质量发展取得显著成效。今年是新疆生产建设兵团成立70周年,兵团将全面贯彻落实习近平总书记和党中央决策部署,忠诚履行新时代维稳戍边职责使命,奋力推进中国式现代化兵团实践。希望国资央企进一步与兵团携手合作,共同推进兵团重大生产力布局再优化、国资国企改革再深化,推动国有资本和国有企业做强做优做大,持续壮大兵团综合实力,为更好建设美丽新疆、实现新疆工作总目标贡献积极力量。

(来源:国资小新)